

戏说古人之风,据说已始淫淫当代之史。“端出王关戚”的政治内斗,戏说成咸

岂止一言“戏说”

司马心

才子欲以一部《红楼》染指“公主”,而老江青再演棒打鸳鸯的狠手戏;逼死贺老总

但也是有识之士论曰,对于当代史的玩弄,岂只是一个戏说而已,不少

这大概是有道理的。比如写反派人物的一命呜呼,就有指鹿为马、颠倒黑白的。有“史”记一代

除了胡说奸逆而外,还有胡说伟人的。例如曾担任过中央警卫部队的八三

甚者,今天说这“天数”,是当年苏区富田事变时一算命先生告知“毛委员”的,明

那天又说那玄机,乃中央进京之日“西山那边”某老道向伟人面授的机宜云云。

其实最离奇的胡说,还在于近年来对于一些公案的揣测。例如月黑风高“九一三”,便已有了林林总总的“揭秘”,说是那天夜里,三叉戟上并无那对夫妻!

从“戏说”到“胡说”,确看得出某些“史家”铤而走险的轨迹,所以友人之间,也有提醒注意他们的“意在沛公”以及“弦外之音”的。我的脑海里,倒没有这么一根弦,认为他们不见得是要翻什么案,达到什么不可告人的目的,所以

不是音乐就是电影,上世纪90年代初的每一个下午都是阳光灿烂的。那天午后,在上影厂的试片间里,看还没有来得及合成的纪录片《海上旧梦》。

感觉中,陈逸飞是把他的画转化成了胶片。

影片中,陈逸飞把自己扮成都市漫游者,不断地与上海的老灵魂相遇。茶楼,石库门客堂间的麻将桌,红砖黑漆门上的信箱牛奶箱,油条,糖粥,小馄饨,温热的绍酒,总也吃不完的五香豆——

那时节,上海人还不懂得如何怀旧。于是,《海上旧梦》就成了一个模板——它使上海人的素朴的生活重新活泛起来,哪怕是一碗豆浆,一客小笼,由于

30年代,上海作家徐许写过一部小说,名《鬼恋》,里面有上海式的感伤,也是另一个意境的《色戒》。

香港影人吴思远亦是上海痴,但凡是关于上海,他的腿就软了,就绕不过去了。他看中了徐许的小说,也看中了陈逸飞。他对陈逸飞道:

“你来拍,拍一个地道的上海故事,要像上海小菜,浓油赤酱。”

陈逸飞自然受用,暂别画室,做起了导演。有一个镜头,一定要有一段碎石子路才对。去找。没有。都柏油路了。

陈逸飞道:“那就修一条喽。上海味道一点也推板(马虎)不起的。”

果然在外滩附近修出一条碎石子路。几秒钟的镜头,花了几百万。

拍徐家汇教堂那一场戏的时候,刚过了冬至,天陡地就冷了下来。

陈逸飞说:“要有一弯月亮出来就好了。清光光的,照在教堂顶上。”

一千人,坐在车里等。大约十点多钟的时候,月亮出来了,不过不是陈逸飞要的那种月亮。

再等等,等不下去了,饿了,也困了,就先回去了。

后来听说,他们在那里等了好几个晚上。

平日里,陈逸飞使用沪语,他觉得沪语与他亲。在美国,去一位犹太人家做客。女主人出来开门,用老式沪语问:

“依是上海人?”

纳粹时期,女主人逃来上海,幸免于难。她对上海心存感激。

回得上海,女主人地道的沪语,时不时地跑出来敲打着陈逸飞的神经。陈逸飞在这句

沪语里,体悟到了上海的深厚。1996年,陈逸飞开始执导他的第三部电影《逃亡上海》。台本拍了一半,钱就没有了。

一个转身,陈逸飞回到了画室。他的画总是可以卖出好价钱的。

陈逸飞的画室其实就是汽车间。那些麻将玩到半夜的邻居,都十分熟悉陈逸飞在汽车间里作画的样子。

卖了画,回来继续拍上海。那种样子,譬如谈恋爱,不问值得不值得的。

那一日,在泰康路田子坊陈逸飞的工作室,喝着“毛伊”牌咖啡,墙上依旧挂了画,不过不是陈逸飞的了。一种人去楼空的冷清。其实这里一直是冷清的。陈逸飞没有时间。在上海,他有太多的事情要做。他总说:

“上海是我的灵感。”

斜刺里,一把太师椅,记得是《海上旧梦》的道具。

是了,陈逸飞也是旧梦里的一件道具了。



手表,曾经的贵族,已经被我冷落了许多年,因为手机成了新宠。最近听说有一款上海牌手表标价人民币15万元,让我十分惊讶,特意赶去钟表店观摩,没想到,表已售出。后来在一个博览会上,才见到尊容:原来,它的机壳是18K玫瑰金,表面表壳上共镶嵌有381颗天然钻,机芯采用经典陀飞轮,表带则是鳄鱼皮的。我寻思着:这么昂贵的一枚国产表,为什么有人居然要买呢?

手表贵族

姚克明

看来我是隔行如隔山。有位手表行业的专家笑着告诉我:手表,已经从时间功能上派生出两大价值:一是显示主人的身价,二是用于收藏。如是说,这便是有人购买那款15万元手表的目的了。

顺着这个思路,我开始饶有兴趣地观察上海的手表市场,竟然发现是很闹猛的,并不像是我想象中的,这个表厂关了那个表厂关了,似乎一片萧条。

简单地概括,这类市场分为低档和高档两种。低档的就是分布于角角落落的地摊和小店,出售廉价的乃至十元二十元的手表,购表者大约是单单使用其时间功能的。有趣的是,也有人专门在收藏世界名表的冒牌货中的精品,可谓一绝。高档的专业表店,粗粗地估算;南京路上就有9处店面,淮海路上也有4处,这还不包括那儿的大商厦,也不包括上海其他

的热闹地段。在这些表店里,陈列的几乎都是瑞士手表,也有少量的日本名表,国产名表也有专柜,可惜设在一个地下商场。这些瑞士表的价位,大致上在几千元至数万元数十万元。看来,光顾者也不少,否则,开了这么多店,进了这么多货,积压的资金吓死人,岂非发癡?换句话说,购买几万元几十万元、甚至更昂贵的手表,也大有人在!前面提到的那款15万元的上海牌,据说要是换成类似的瑞士名表,恐怕价位要高几倍。

这就又引出一个话题:品牌手表还是贵族,贵族的标志就是品牌。据说上海牌手表的技术水平已经接近瑞士手表,但是瑞士手表品牌所拥有的历史、文化内涵,是世界上独一无二的。因此,收藏价值也很难估量了。

假如我没记错的话,从上世纪60年代一直到90年代,在上海人中比较知晓的瑞士表主要是英纳格、罗马、西马之类,当然也有欧米茄、浪琴、梅花。上世纪60年代早期的普通英纳格在上海标价为150元左右,相当于一个满师后的青工三

个多月的工资。当时有人戴一块英纳格的话,周围人为之艳羨。想不到时过境迁,英纳格之类品牌的标价虽说大多数已是几千乃至上万,但在高档表店里竟然算是中低的价位。那些令我陌生的名称:百达翡丽、江诗丹顿、爱彼、宝玑、伯爵、卡地亚、积家、劳力士、芝柏……一个个身价惊人,尽显世界大牌风范。看了些资料,方知江诗丹顿早在230年前,也就是中国的乾隆时代,它就问世了,大概可以算作手表中历史最悠久的品牌;宝玑,乃是皇家的爱物,法国国王路易十六和皇后玛丽,英国女王维多利亚,英国首相丘吉尔都对此垂青。随便扫一眼,标价大多是6位数的。服务员彬彬有礼,我只能嗫嚅而别。心里却是很奇怪,为什么我们过去从未在市场上见过这些世界大牌?现在想想容易理解。

几十年来,我们的生活水准是温饱型的,那些标着昂贵价格的世界大牌有必要有可能放进上海的表店里吗?还是个国情问题。

社会开放了,经济发展了,人们的口袋里有钱了,眼界自然也开了。那些贵族也一个个不请自来了。好比中国的瓷器,手表也是世界文明进程中的重要产物,值得全人类共享。15万元的上海牌手表也好,瑞士名表也好,貌似贵族,其本质上还是涵义深刻的计时器。

为什么不能让他去看病,要来打扫卫生,这不是浪费吗?而且有些年岁了,走路弯腰都不方便,看上去怪可怜的。有一次,他足癣感染,走路痛得厉害,我就主动帮他敷药换药。

虽然我涉世不深,不可能理解这么深奥的问题,但不知为什么我总觉得他是好人。后来他为曙光医院文化建设所作出的贡献也证实了,他是一位值得我们尊敬的老前辈。

曙光百年不平坦,杏林茁壮靠英才。先贤耕耘有今天,更待岐黄百花开。

十日谈

明日请看《那伏案的背影》。



在庆祝海峡两岸交流20周年之际,台湾实力派画家韩锦田先生带来他近20年探索成果在上海美术馆展览。

这些画去掉了皴法,减少了笔趣,运用他多年揣摩的独特泼墨法,营造出幻变的画面:山雾迷茫,云涌烟飘,韵律动感,再用笔勾出些房舍、树木花草、小舟等。这些富含抽象意念的具象景物,都是画家对大自然的阐释。在表现“象形”和“意境”的相互关系

时,“意境”始终放在中心地位,从远观到近看都不失中国画本体。展品中有的题了字,抒发情怀,有的仅写“造境”,表明为观者制造一个环境,任凭观者去想象和体会。

水墨拓新,不仅要求笔墨功底,更要求生活底蕴。他已有60年绘画生涯。

1978年,张大千回台湾定居,韩锦田成了他料理盆栽的首选人。大师年长他近一倍,从不对他直呼其名,不是“老师”,就是“小老弟”,成了忘年交。交往中,韩锦田从没说过画画,因为他的心目中大师太大了。有一天大师到他家看盆栽,才知道他的绘画才能。韩锦田画了幅《大千居士赏梅图》,大师连连说:“你基础很好,要画,要画!”从那以后,大师作画时经常将他拉在身边指点他。他看大师作画时,手指在裤袋里一笔一笔模仿。大师仙逝后,有人跟他说,你的画太像张大千了,就写上张大千吧!他说,我绝对不能背叛他。他又下苦功,终于创出自己风格。1994年他出版画册,在美术界引起震动:有张大千的影子,更是韩氏风格!

礼品袋

邵隆笑

精美礼品后的感觉是高档典雅、珠联璧合。

看到礼品袋的人都说精致、漂亮,可怎么知道这些小布料当初差点就被扔进了垃圾桶。其实有些看似没用的东西,只是暂时没有找到能利用的地方,只要稍动一下脑筋,用充满创意的眼光去看见和发现,你就会觉得身边的东西很精彩。合适的就是最好的。一个个乐乐枕的牛奶箱包上相同颜色的格子布就成了杂物的收纳箱,放在架子上既整齐又漂亮,绝对不比商场卖出的收纳箱逊色。白色小毛巾镶上一圈彩色格子边就成了家庭主妇们喜爱的擦手布,挂在厨房、卫生间成了一道亮丽的风景线,零碎花布做成一个个小拎袋,成了妈妈们买菜、逛超市时的最爱……旧元素新组合与时尚接轨是我设计制作的理念。

我的师长叶舫瑞

吴金良

叶舫瑞医师离开我们已有些日子了。在晚报上看到秦绿枝先生怀念叶医生的文章,才知道他和晚报及文艺界人士的关系那么深。这使我想起上世纪80年代中期的一件事。我在骨伤科做家庭病房医生,认识一位搞电影翻译的知识分子,家中非常清贫,连给客人倒水的杯子都没有一只,用的是饭碗。母亲骨折后就躺在床上,翻译家每天就在这八九平方米的斗室内;边陪母亲,边做翻译工作。此刻,我的脑子里冒出个奇怪的想法,当时乡下饲养“长毛兔”的农民都十分赚钱,家里富丽堂皇,于是就写了一篇《译著与长毛兔》的议论性文章,首先拿给叶老师看。因为叶老师是《曙光医刊》的主编,我有些业务方面的文章都找他指点,他总是十分认真地帮我修改。尤其是对中医方面的文章,他一点不带偏见,就像我这样小字辈的文章,也都是——视同仁,反复斟酌,有时还放在头版头条发表。因此他在我心目中,不仅仅是知识渊博,而且有师长的感觉。当他看到我的这篇文章后,马上写了一封信,让我去找晚报的吴承惠先生(后来才知道他的笔名就是秦绿枝),把文章交给他。过了几天,此文章

水墨拓新

韩锦田